

ОТЗЫВ
На автореферат диссертации
ЗИБОРОВА ДЕНИСА МИХАЙЛОВИЧА
«Политика Российской империи в Илийском вопросе в 1871–1881 годах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Представленное Д.М. Зиборовым диссертационное исследование отвечает актуальным запросам современной исторической науки. Значимость исследования состоит в стремлении соискателя на основе конкретно-исторического материала изучить политику России в Илийском вопросе в широком контексте продвижения Российской империи в Средней Азии, русско-китайских и в целом международных отношений в регионе.

Диссертант не замыкается на определенном аспекте темы и не ограничивает свои поиски пространством дипломатической истории Илийского вопроса. Отдельно стоит отметить привлечение диссидентом самых различных видов источников, в том числе источников личного происхождения, как российских, так и иностранных, делопроизводственной документации, статистических материалов, столичной и туркестанской периодической печати, а также прежде не введенных в научный оборот архивных материалов нескольких отечественных архивов. Они дают подробное представление о военной, дипломатической, экономической ситуации вокруг Илийского края. Работа базируется не только на широком спектре привлекаемых источников, но отличается так же и привлечением как отечественной, так и зарубежной научной литературы, посвященной проблематике, начиная с 1880-х гг., заканчивая современными работами последних лет.

Изучив значительный объем материалов, соискатель тщательно проанализировал мотивы и конкретные шаги российских властей в контексте конкретной исторической обстановки в регионе. Материал диссертационного исследования структурирован, отличается логичностью изложения, что

позволяет реконструировать произошедшие события на протяжении обозначенных диссертантом хронологических рамок. Часть исследования (первая глава) при этом затрагивает обширную предысторию возникновения Илийского вопроса, позволяет разобраться в мотивах и действиях сторон в предшествующие десятилетия.

Основные идеи и положения диссертации изложены в 5 публикациях соискателя общим объемом 3,5 н.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 - Исторические науки. Представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям кандидатской диссертации. Содержание автореферата, список публикаций, текст диссертационного исследования соответствуют паспорту специальности 5.6.1 - Отечественная история, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Таким образом, Зиборов Денис Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
учитель истории и обществознания
ГБОУ г. Москвы «Школа №2120»

Н.А. Сосна

03.03.2025

